

“艺术升”APP 难倒艺考生?

教育部督促艺术类高校增报名渠道

从上周开始,各大院校的美术专项招生考试报名启动。但在周末,不少考生经历了一个“黑色星期天”。

1月6日,不少考生反映报名环节出现问题:一款涵盖国内多所艺术院校报名系统,名为“艺术升”的APP出现了卡顿等故障,导致大量考生无法报名。“70万考生丧失报名资格”一度登上微博热搜榜。对此,教育部作出回应称,已指导和督促有关高校通过增加报名渠道、延长报名时间、增加考点等措施,确保有意愿参加校考的考生都能报名并参加考试。“艺术升”表示,截至1月7日凌晨2点,报名通道及“艺术升”官方APP已完全恢复正常,目前系统稳定,考生可正常进行报考。但据一些学生和家長反映,“艺术升”依旧有卡顿现象。



状况频出考生报名难

黑龙江省的夏同学今年第一次参加艺考,她心仪的学校有鲁迅美术学院、天津美术学院等。1月5日早晨6时,鲁迅美术学院报名开始,夏同学准时打开“艺术升”APP报名。然而当天报名时,APP

就已出现了卡顿现象,她的报名过程持续了近一个小时,才勉强报上了鲁美。

6日早6时,夏同学准备开始天津美术学院的报名,但APP一直卡在登录页面,无法进入。直到7日凌晨3点才报名

成功。广州的刘同学也准时蹲守在手机前,但报名时间刚到,APP就开始不断闪退,登录页面也一直处于加载中。直到7日凌晨2点36分,他才成功报名西安美术学院。

推出“VIP”加快报名审核 但依旧卡顿

在“艺术升”的报名系统中,考生可以自主选择是否购买价值500多元的“艺考指南卡”,其中包含“加快报名审核时间”的服务。

购买“艺考指南卡”后,考生可以直接通过APP来进行身份认证。没有购买

的考生,则要去指定地点进行现场确认。

夏同学今年也购买了“艺考指南卡”。“虽然交了钱,但卡顿同样严重。”夏同学说,“报名过程中并未享受到更快速的报名方式。”

此外,曾在去年参加艺考的黄同学

称,自己身边曾有同学购买过此项服务。购买之后,APP会提供各高校往年的分数线等相关资料,还会帮考生预测适合报考哪所学校。然而一些提供同样资料的参考书,市面上100元左右就能买到。

“艺术升”称人数过多导致系统拥堵

根据“艺术升”官方发布的公告,此次故障原因是报名系统访问量过大,超出了系统的承载能力。

据了解,1月6日凌晨6点,西安美术学院和天津美术学院同时开通报名,开通瞬间每秒最大并发连接数28万,是1月3日6点的14.14倍,并且持续增加,23点每秒最大并发连接数达到34万。

“艺术升”作出道歉并表示,1月6日17点,系统已经逐渐恢复,由于之前系统在线排队用户较多,消化用户队列需要一段时间,在此过程中考生体验略慢。截至1月7日凌晨2点,报名通道及“艺术升”官方APP已完全恢复

正常,目前系统稳定,考生可正常进行报考。

但记者采访了一些学生和家長,其反映目前“艺术升”依旧有卡顿现象。

近日,教育部回应称,已指导和督促有关高校通过增加报名渠道、延长报名时间、增加考点等措施,确保有意愿参加校考的考生都能报名并参加考试。提醒有关考生及时关注招生院校发布的公告。

此外,天津美术学院也发布通知称,学校正在积极与各考点协商扩充考场容量,并实时公布所有扩充考位,尽全力满足考生的报考意愿。

■ 追问

“艺术升”为何成多所高校唯一报名渠道?

根据简介,这两天掀起舆论浪潮的“艺术升”是中国“八大美术学院”及国内艺术院校联合推出的智慧艺术服务平台,向高校及艺术生提供专门的艺考信息技术服务。

记者搜索“企查查”发现,“艺术升”由杭州亦闲信息科技有限公司开发,办公地点位于杭州市余杭区仓前街道。媒体报道称,这家成立于2015年8月的新企业,在很短的时间内就成了不少艺术类院校报考的唯一通道。

记者查询发现,中央美院、鲁迅美院、四川美院、广州美院、天津美院等多所学校均需要通过“艺术升”系统进行网上报名并缴费。

夏同学也称,自己报考的几所高校里,只有南京艺术学院可以通过学校官网进行报名,其他高校均需在“艺术升”上报名。

■ 背景

艺考新政影响下 校考报名人数增加

报考人数增多与教育部近期发布的艺考新政有一定关系。

高校艺术类专业考试分为省级统考和校考。近年来,省级统考的范围在探索扩展。

教育部近日公布的《2019年普通高等学校部分特殊类型招生基本要求》明确了时间节点:除经教育部批准的部分独立设置的本科艺术院校(含部分艺术类本科专业参照执行的少数高校)外,2019年高校美术学类和设计学类专业一般不组织校考;2020年起使用省级统考成绩,不再组织校考。

中国美术学院招生办主任李都金接受媒体采访时表示,“以前综合类院校的美术专业都有校考,今年很多学校没有了,所以报名有校考的艺术院校的考生就增多了。”

山东一位考生家长也在等待部分高校招考政策的下发,她向记者确认了一个信息:今年不少学校取消了校考。

“今年还有统考和校考,但现在不少学校还没出招生简章,我也不太清楚最后会怎么样。”刘同学迷茫地说。

由于校考马上就要取消,今年的压力确实更大一些。“少了一个证明自己实力的机会,同时文化课的要求也有所提升。”刘同学表示,自己希望今年能赶快考上理想的学校。

■ 观点

APP若收取加急、加速费牟利 背离公益原则

教育学者熊丙奇认为,在一个统一的网站(或APP)上报名参加艺术专业校考,这是便民之举,也有利于各高校共享信息,我国90所大学的自主招生就是在阳光高考网上统一报名。鉴于这类服务属于公共服务,提供报名服务的网站(或APP)除了要保障渠道通畅、考生信息安全之外,还必须坚持公益属性。假如提供报名服务的网站(或APP)经营方属于营利性,就可能出现侵犯公共利益的问题。

“网传‘艺术升’为用户提供限量VIP通道服务,单价598元,提供加急审核、高考预核算、报考指南等一系列服务;此外,APP内还提供‘加速包’服务,50元一个。这是需要有关部门和高校调查的,如果存在这一行为,表明网站是通过收取加急、加速费牟利,这就背离了公益原则。”熊丙奇称。

(王俊 应悦)

